

坚持不懈把全面从严治党向纵深推进 推动纪检监察工作高质量发展护航示范区建设

——写在三届市纪委二次全会召开之际

□ 马明

百年流光，忆往昔初心不改；万里征途，立当下迈步从头。

2021年，在贵州在毕节发展史上是具有里程碑意义的一年。去年春节前夕，乌江畔化屋村，习近平总书记的重要讲话和亲切关怀鼓舞着全市广大党员干部和人民群众。

在“两个百年”交汇、“十四五”全面开局之际，一年来，毕节市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在贯彻新发展理念示范区建设之路上昂首阔步，在全面从严治党征程上砥砺前行。衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，围绕“四新”主攻“四化”、聚焦“三新一高”，市委统揽全局、协调各方，落实管党治党责任从严从实，全市各级纪检监察机关坚决履行党章和宪法赋予的职责，全面从严治党向纵深推进。

答好时代之卷，接受人民阅卷。2021年全市人民群众对党风廉政建设和反腐败工作成效满意度创下历史新高，95.44%，全市政治生态持续向好向善固发展。



开展党员干部、公职人员饮酒驾驶、公车私用监督检查（资料图）



深入田间地头开展监督检查（资料图）

1 突出首责，严抓落实 深化政治监督不松动

监督保障执行、促进完善发展。一年来，全市纪检监察系统坚持党中央决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，政治自觉更加坚定。

“七个有之”，严以治之。立案查处违反政治纪律和政治规矩问题19件22人；查处党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等问题92个，问责155人；开展党风廉政意见回复，防止干部“带病上岗”，对各级各部门执行“十严禁”等换届纪律情况开展监督检查，营造风清气正的换届环境。

“国之大事，在祀与社”。对全市727家单位学习贯彻习近平总书记视察

贵州重要讲话精神开展监督检查18次，发现并督促整改问题66个，疫情防控、制止餐饮浪费行为情况、农村乱占耕地建房问题整改落实情况、环保督察反馈问题整改情况等监督检查彰显全市各级纪检监察机关保障党中央决策部署落地落实的坚决态度。

“四新”“四化”，助推深化。对“十四五”重大基础设施、民生保障项目和重大产业项目顺利落地建设情况开展监督检查，着力发现新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化中存在的问题并督促整改，下发工作提示单、提示函26份，以有力监督为“十四五”开局打下坚实基础。

2 “三不”一体，标本兼治 推进反腐败斗争不停歇

坚持问题导向，针对近年来发生的基层财政“监守自盗”“蚂蚁搬家式”腐败易发多发问题，组织调研组开展蹲点调研、精准研判，开展基层财政监管突出问题专项整治，排查整改问题2612个，督促清理结余资金9.02亿元，盘活存量资金11.09亿元。

有腐必反、有贪必肃、有错必纠。一年来，全市纪检监察系统一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的实践成效更加凸显。

严格执纪执法，惩贪治腐。全市纪检监察机关党纪政务处分2114人，移送司法机关97人，挽回经济损失7200余万元，处分处理“一把手”106人，查处县处级干部51人。

坚持防微杜渐，抓早抓小。督促发案单位开展“一案一整改”，用好纪检监察建议推进完善制度。精准运用

“四种形态”处理党员干部8711人次，其中第一、二种形态占比达94.1%，完成全市106个单位党内政治生态分析研判，极力教育挽救“破纪者”、防范减少“破法者”，不能腐的制度“笼子”越扎越紧。

深化廉政教育，筑牢防线。警示教育专题片、警示教育大会引发广大党员干部强烈反响；廉洁教育成为覆盖全市各大专院校、中小学15万余名学生的“开学第一课”；建成全市党风廉政教育展厅，组织360多个单位1.6万人次观展接受教育，市县警示教育基地同频共振，实现分层分级全覆盖，在强大的纪法震慑和政策感召下，44名干部主动向纪检监察机关投案，316人主动交代问题，不想腐的自觉明显增强。



深入一线开展巡察整改“回头看”工作（资料图）

3 靶向施治，祛痼除瘤 纠治“四风”问题不懈怠

形式主义、官僚主义是党和国家事业发展的大敌。一年来，全市纪检监察系统纠“四风”树新风的方法举措更加有效。

严肃纠治“四风”问题。锲而不舍监督落实中央八项规定及其实施细则精神，查处违反中央八项规定精神

问题295起372人，通报曝光典型案例28期78起，持续深化运用干部作风扫码评价系统，作风评价二维码“全天候”“在线”监督，评价满意率达97.96%，党群干群关系更加融洽。

开展作风教育整顿。协助市委在全市范围内开展干部作风教育大整

顿，对照“对党不忠、三观不正、初心不牢、为政不廉、为官不为、工作不实、能力不足”等问题，围绕“6个叩问”18种问题表现形式深入整治，以工作提示、“问题礼包”、责任清单等形式列单交办，督促逐一整改销号。

坚决祛除地方顽疾。深入调研分

析近年来毕节市干部作风突出问题症结所在，对症下药持续开展“手、腿、嘴”方面作风突出问题专项整治，查处182人，干部作风“地方病”“慢性病”得到有效纠治。

4 民之所盼，我必行之 紧盯民生监督不让步

坚决对群众身边不正之风和腐败问题重拳出击，严肃查处利用职务便利，贪污、挪用财政资金数额巨大，涉嫌贪污、挪用公款犯罪，影响恶劣的赫章县辅处乡扶贫工作站原负责人朱某等违纪违法案件，严惩“小官巨贪”。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。一年来，全市纪检监察系统持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的监督措施更加有

力。巩固拓展、有效衔接，监督助力乡村振兴。组织开展“四个不摘”政策落实专项监督，易地扶贫搬迁后续扶持专项监督确保群众搬得出、稳得住、能致富，对全市3244个农村饮水项目日查通水、查水质、查管护、查整改、查责任，发现并督促整改问题1608个，各类专项监督为乡村振兴注入强大动力。

紧盯重点、专项治理，解决群众“急难愁盼”。着力纠治城乡养老保险代收未及时缴存、虚报冒领等问题，集中整治政务服务“窗口腐败”和惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理问题，排查治理拖欠农民工工资瞒报、漏报问题，不断提升群众幸福感、获得感、安全感。

书记带头、联系万家，开展便民服务行动。组织开展“我为群众办实事

事·民生监督进万家”为主题的纪委书记便民服务行动，在乡村每户群众家门口张贴“纪委书记便民服务卡”100余万张，让群众在家就能反映情况、咨询问题，为群众追回补偿、补助等各类款项740余万元，成为党史学习教育“我为群众办实事”实践活动的生动实践。

5 严查问题，紧盯整改 政治巡察利剑不蒙尘

2021年，全市组建8个巡察组，坚持一体部署、一体推进、一体报告，采取任务联动、组织联动、重点联动、成果联动、信息联动等“五大联动”方式，对全市73个涉粮党组织和85个基层粮站粮库开展省市县三级上下联动涉粮问题专项巡视巡察，深挖“靠粮吃粮”腐败问题，确保“清仓见底”。

发现问题，形成震慑，推动改

革，促进发展。一年来，全市巡察工作推动建立完善一批制度机制、解决一批基层群众反映强烈的突出问题、推进一批重点领域和关键环节改革取得新成效的政治作用更加明显。

“全覆盖”递交二届市委任内巡察答卷。坚守政治巡察定位，把“两个维护”作为根本任务，一体谋划、统筹推进，顺利完成二届市委任内巡察全覆盖，巡察党组织4836个，累计发

现问题52524个，已整改50226个，整改完成率95.62%，巡察利剑作用不断彰显。

“大起底”督促巡察反馈问题整改到位。完善巡察整改工作责任机制、促进机制、评估机制，形成“反馈—整改—监督—评估—销号”巡察整改闭环，对2017年以来巡察巡察反馈问题整改落实情况开展“大起底、大整改、大督查”，督促兑付发放各类项目资金7.2亿元，巡

察整改“后半篇”文章不断书写。

“点穴式”巡察启动三届市委巡察工作。毕节市第三次党代会刚结束，市委聚焦贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话和对毕节工作的重要指示批示精神情况，迅速开展“首发”“点穴式”巡察，6个“点穴式”巡察组已完成进驻工作，三届市委巡察工作正式启动。

6 学史知新，自我完善 锻造忠诚铁军不止步

2021年6月，136名毕节市纪检监察干部来到娄山关红军战斗遗址、遵义会议会址等地开展党史学习教育和党性修养锻炼，参观革命遗址，聆听红色故事，回顾光辉历程，注入奋进新征程的磅礴力量。

打铁必须自身硬。一年来，全市纪检监察系统锻造政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军的自我要求更加严格。

深度学习党史，凝心聚力。扎实开展党史学习教育，弘扬伟大建党精神，从百年党史中汲取经验，增强反

腐决心、凝聚斗争合力。理论学习中心组、党内组织生活、专题学习、依托周边红色资源等多形式拓宽党史学习教育渠道，专题宣讲、专题调研、警示教育、为群众办实事好事、专题组织生活会、专题民主生活会等推动党史学习教育走深走实，政治引领作用不断强化。

强化培训锻炼，全面过硬。坚持将习近平总书记最新重要讲话和指示批示精神作为“第一议题”和学习首要内容，聚焦纪检监察干部能力素质强化提升，市纪委监委举办培训班7期，培训市县乡三级纪检监察干部

1768人次，全市纪检监察系统规范化、法治化、正规化建设不断推进。

接受监督约束，自我净化。认真贯彻落实加强纪检监察干部监督工作的意见，探索制定《毕节市纪检监察系统“五位一体”干部监督工作规则（试行）》等规定，严肃处置反映纪检监察干部问题线索，切实抓好内部督查反馈问题整改，坚决防治“灯下黑”，严管严治、自我净化力度不断加大。

从从严治党，路无止境；护航示范，再启新程。

2022年，建设“一区三高地、五个新毕节”的蓝图已经擘画，建设

“清廉毕节”的号角已经吹响。

新的赶考之路上，我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，衷心拥护“两个确立”，忠诚践行“两个维护”，运用党的百年奋斗历史经验，贯彻落实好十九届中央纪委六次全会、十二届省纪委六次全会精神，抢抓机遇、乘势而上，永葆自我革命精神，坚持严的主基调，不断深化党风廉政建设和反腐败斗争，继续推动全市纪检监察工作高质量发展，护航毕节建设贯彻新发展理念示范区，以优异成绩迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开！